



Данила Иванович ВОЛКОВИЧ

(25 января — 14 марта 1937 г.)

До недавнего времени считалось, что первым белорусом — руководителем Компартии Белоруссии был Василий Фомич Шарангович, который возглавлял партийную организацию нашей республики в марте—апреле 1937 года. В действительности первым белорусом, который занимал пост первого секретаря ЦК КП(б)Б был предшественник Шаранговича на этой должности Данила Иванович Волкович.

25 января 1937 года первого секретаря ЦК КП(б)Б Николая Гикало внезапно переводят в Харьков первым секретарем обкома партии. На его место Политбюро ЦК ВКП(б) рекомендовало Данилу Волковича. Он был первым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии полтора месяца, но ни в одной из его биографических справок, помещенных в энциклопедиях или справочниках, этого факта нет.

Данила Иванович Волкович родился в деревне Занеманск Гродненского уезда (теперь это в границах города Мосты Гродненской области) 18 апреля 1900 года. Во время Первой мировой войны вместе с семьей он был эвакуирован в Вятскую губернию. После Октябрьской революции юноша служил заместителем председателя Малмыжской уездной комиссии ВЧК Вятской губернии. Волкович участвовал в ликвидации эсеровского мятежа на Ижевском оружейном заводе.

С 1918 года Данила Иванович находился в рядах Красной Армии. Воевал на Восточном фронте против Колчака. В начале 1920 года

19-летний Волкович — секретарь уездного комитета РКП(б). С августа 1920 года он уже на Западном фронте, где ведет борьбу с бандитизмом в Бобруйском и Мозырском уездах.

С 1921 года Волкович работает заведующим отделом ЦК ЛКСМБ. В 1924 году 24-летний Данила Иванович — секретарь Койдановского, а затем Ляховского райкома партии (в городе Минске). Важнейшей задачей власти в то время он считал борьбу с почти всеобщей неграмотностью населения. За время работы Волковича во вверенном ему районе было создано 340 кружков ликбеза. Большого количества не было ни в одном другом районе БССР. Вдохновленный всеобщим порывом, Данила Иванович поступает на рабфак Белорусского государственного университета.

Вскоре его выдвигают в аппарат ЦК КП(б)Б, назначают заведующим отделом Минского окружкома партии, секретарем Могилевского окружкома КП(б)Б, а затем — секретарем Климовичского и Бобруйского райкомов партии.

Знаменательным для Данилы Ивановича стал 1934 год. В феврале этого года его назначили заместителем наркома земледелия БССР, а 3 августа избрали членом Бюро ЦК и вторым секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

На этом посту Волкович старательно искоренял и обличал «врагов народа», «очищает партию от вредных элементов».

В 1936 году в своем докладе о результатах проверки партийных документов по Компартии Белоруссии Данила Иванович сказал: «КП(б)Б под руководством и при непосредственной помощи ЦК ВКП(б), особенно гг. Ежова и Маленкова, провела проверку партдокументов... Исключено из всей КП(б)Б членов партии 15,4 % и кандидатов 20,5 %, всего 16,9 %; при чистке 1933 г. также было исключено около 17%, потом в процессе апелляции восстановлено 3—4%. По железнодорожным партийным организациям, где результаты подводились отдельно, исключено: членов партии 23,2 % и кандидатов 33,8%, всего 26%».

Всех исключенных Волкович квалифицировал как «классово враждебные элементы», пробравшиеся в ряды партии.

Когда Гикало перевели в Харьков, с 25 января по 14 марта 1937 года Данила Иванович возглавлял партийную организацию республики, то есть был первым лицом в БССР.

С его именем связаны принятие новой Конституции БССР 19 февраля 1937 года, создание в Минске республиканского Дома народного творчества.

С поста первого секретаря ЦК КП(б)Б его сняли за «лепельское дело». 22 февраля 1937 года было подписано постановление ЦК ВКП(б) «О положении в Лепельском районе БССР». Сталин вспом-

нил о нем в марте. 14 марта 1937 года на посту первого секретаря ЦК Компартии Белоруссии Волковича сменил Шарангович.

А Данила Иванович продолжал работать, как и до 25 января 1937 года, вторым секретарем ЦК КП(б)Б. Выступая с докладом о результатах работы XIII пленума ЦК Компартии Белоруссии, который проходил в марте 1937 года, он отметил: «Тов. Сталин учил нас, что нам нужна мощная, сильная диктатура рабочего класса для того, чтобы развеять в прах остатки умирающих классов и разбить всю их махинацию».

В Национальном архиве Республики Беларусь хранится докладная записка в ЦК ВКП(б) от 10 июня 1937 года, подписанная вторым секретарем ЦК КП(б)Б Д.И. Волковичем, в которой сообщается, что за два года из КП(б)Б были исключены 1078 троцкистов и зиновьевцев. Такое количество сторонников троцкизма в республике он объяснял тем, что принятые в свое время в Компартию Белоруссии в большом количестве меньшевистско-бундовские, эсеровские и нацдемовские элементы в 1923, 1925—1928 годах превратились в активных деятелей тогдашней троцкистской оппозиции. А потом, всячески маскируя прошлую антипартийную деятельность, снова развернули ее подпольно против Коммунистической партии и Советской власти. В действии эти элементы жеманнее происходило иначе, чем об этом говорилось в официальных документах.



С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке